



「文登首会」谈点啥

韩美峰会聚焦疫苗、半导体、朝核和「印太战略」



韩国总统文在寅当地时间19日抵达美国华盛顿，开始为期5天的正式访问，其间将与美国总统拜登举行会晤。这是新冠疫情暴发后韩国总统首次出国访问，也是拜登上台以来韩美元首首次面对面会谈。分析人士认为，在全球疫情形势依然严峻的背景下，加强韩美抗疫合作将成为文在寅此访的首要议题。此外，加强两国高新技术产业合作以及巩固韩美同盟关系也将是双方聚焦的重点议题。

5月10日，韩国总统文在寅在青瓦台发表就职四周年特别讲话。新华/美联

打开对美疫苗合作突破口

韩国总统文在寅当地时间19日抵达华盛顿附近的安德鲁斯空军基地，将在当地时间20日上午首先访问美国阿灵顿国家公墓，向无名战士墓致敬；而后会晤美国众议院议长佩洛西，定于当地时间21日下午与拜登会面，23日晚返回首尔。

文在寅出发前会见美国驻韩国大使馆临时代办拉普森时说，“高度期待”这次访问。拉普森回应说，拜登同样期待与文在寅会面。韩联社报道，这次峰会预计将为文在寅余下一年任期内的韩美关系定调，两人将讨论疫苗合作、双边经济关系、朝鲜半岛问题等事宜。

韩联社报道，韩国政府希望借这次访问完成韩美有关新冠疫苗的讨论。文在寅本周早些时候说，他把这次访美视为“加强双方疫苗合作、推动韩国迈向全球疫苗生产中心”的一次机会。文在寅出发前在首尔机场对媒体表示，这是疫情暴发后的首次出访，他将尽力取得积极成果。韩国舆论大多认为，在疫情依然肆虐、疫苗供应不足的背景下，打开对美疫苗合作突破口将是文在寅此次访美的首要目标。

韩国在去年疫情暴发初期应对成绩亮眼，但此后疫情多有反复，目前形势仍不容乐观。韩国政府2月下旬启动新冠疫苗接种工作，但受疫苗供应紧张等因素影响，接种进度落后于不少欧美发达国家。

由于美英等国研发的疫苗被优先用于满足欧美国家需求，韩国订购的疫苗难以顺利交付。韩国一方面努力促进疫苗早日交付并继续订购疫苗，另一方面也致力于引进欧美技术在本土生产疫苗。目前，英国

阿斯利康制药公司和牛津大学合作研发的新冠疫苗已在韩国本土委托SK生物科学公司生产。

韩国媒体报道，文在寅政府希望通过委托生产、技术转让、知识产权共享等方式与美国加强疫苗生产合作，力争将韩国建成全球疫苗生产基地。韩国总统府青瓦台此前就文在寅访美发布的消息明确指出，两国将就新冠疫苗合作方案展开讨论。

拓展高新技术产业合作

除了疫苗合作，拓展韩美两国高新技术产业合作也是此访的重要议程。青瓦台18日表示，文在寅可能到访SK创新公司位于美国亚特兰大的工厂。韩联社报道，韩国三星、现代、SK、LG四大集团企业有意在韩大规模投资，投资金额或达40万亿韩元（约合354亿美元）。这些大企业的高管组成的经贸代表团陪同文在寅访美。

韩媒分析认为，拜登政府正集中国家力量重新构建半导体等高科技供应链，以扩大美国在这一领域的优势，维护其全球科技霸权地位。此次韩国大企业意图加大对美投资，既是因为受到拜登政府的压力，也有主动示好之意。有评论认为，鉴于美国需要强化半导体产业，而韩国需要更多新冠疫苗，双方有可能一拍即合，借文在寅访美之机达成“以半导体换疫苗”的协议。

韩国外国语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示，后疫情时代，韩美两国在经济发展、尖端技术产业、气候变化等领域的合作将更加紧密，文在寅此访将成为推动这些合作的契机。

协调地区事务上的立场

韩国在安全上依赖美国，维护韩美同盟关系一直是韩国外交的一个主要课题。分析人士认为，文在寅在拜登政府上台后的首次访美中必然将巩固韩美同盟作为一个主要目标，为此将与美方协调在地区事务上的立场。

朝鲜半岛问题将是双方协调的一个重点。白宫4月30日表示，拜登政府已完成对朝政策评估，将以“务实方式”寻求与朝鲜展开外交。文在寅5月10日就此表示，拜登政府的对朝政策方向是，通过外交手段以灵活、循序渐进、务实的方法实现半岛完全无核化的基本目标，韩方对此表示欢迎。他将利用与拜登会谈之机，密切协调双方在朝鲜问题上的政策，找出恢复韩朝、朝美对话的道路。

不过，有分析认为，虽然拜登政府的对朝政策有望转向分阶段、有补偿的渐进方案，但具体内容尚不明朗，不可盲目乐观。黄载皓也指出，被韩国视为安保重中之重朝鲜半岛核问题，对拜登政府来说并非核心议题，因此美方可能利用韩方的急切心情在磋商中占据主动，坐等韩方做出更大让步。

除了朝鲜半岛问题，美国“印太战略”也将是双方协调的一个重点。分析人士指出，拜登政府上台以来不断加大盟友和伙伴的拉拢力度，试图借助同盟体系在印太地区赢得所谓“大国竞争”。韩国虽是美国盟友，但并不想在大国竞争中选边站队，因此面临美国越来越大的压力。文在寅如何回应美方压力，将是他此次访美的一个重要看点。

综合新华社消息

本报讯 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名高级官员当地时间19日说，预期以色列与巴勒斯坦加沙地带武装组织可能在一两天内实现停火。美国政府同一天表态，不会赞成由法国提出、有关化解巴以冲突的联合国安理会决议草案。

哈马斯高级官员马尔祖克告诉黎巴嫩“广场”电视台：“我认为持续的斡旋停火努力将成功，我预期停火会在一两天内达成，基础是各方都同意。”据以色列媒体20日报道，加沙地带武装组织19日晚减少对以火箭弹袭击，那一夜相对平静。以军20日清晨对加沙地带实施新一轮空袭，但频率相较前几天有所减少。埃及方面近期试图说服相关方停止冲突。路透社20日以一名埃及安全人士为消息源报道，相关方原则上同意停火，仍在商议细节。

美国总统拜登19日在与以色列总理内塔尼亚胡通话时告诉对方，他期望巴以冲突能显著降级。以色列总理府当晚发表声明，证实内塔尼亚胡在通话中感谢美方“对以色列自卫权的支持”，但强调以色列将继续军事行动。内塔尼亚胡19日说，不会为结束以军行动设置时间表，行动是为了达到“强力震慑作用”，让哈马斯再也不敢与以军冲突。

美国常驻联合国代表团19日证实，美方不会支持由法国推动的安理会决议草案。这份决议草案由法国、埃及、约旦三国领导人共同商定，内容涉及敦促巴以双方停火以及提供人道主义援助。

这不是美国首次阻挠联合国安理会化解巴以冲突的努力。美方先前多次阻止安理会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明。此前，由于美国独家反对，安理会10日磋商后未能发表主席新闻谈话。12日，美国继续独家阻挠安理会发声，再次站在国际社会对立面。《以色列时报》17日报道称，美国第三次阻止安理会发出敦促停火的联合声明。

据新华社等消息

第四次，美国站在国际社会对立面



5月19日，美国国务卿布林肯(左)和俄罗斯外长拉夫罗夫在冰岛雷克雅未克举行会晤。新华社发

第一次，美俄外长会表达合作意愿

本报讯 美国国务卿布林肯与俄罗斯外长拉夫罗夫当地时间19日在冰岛首都雷克雅未克举行会晤。这是美国拜登政府上台以来美俄外长首次见面。两国外长承认美俄就多项议题分歧严重，但双方有意寻找解决问题、改善关系的方法。

第12届北理事会部长级会议20日在冰岛召开，布林肯和拉夫罗夫19日晚借这一机会举行会晤。对话持续约1小时45分钟，超出预期。

拉夫罗夫会后告诉媒体记者：“总体而言，我认为我们开展了非常有效的对话……讨论具有建设性。”在他看来，美方表现出解决双边关系问题的意愿。“我们达成共识，有必要改变俄美关系前些年(出现)的异常状况。”拉夫罗夫说，“我们有许多问题难以解决，但我注意到布林肯解决问题的意愿。我们同样有意这样做。”

布林肯告诉拉夫罗夫，美方寻求与俄方发展“可预测的稳定关系”，这对两国和世界都有益处。布林肯说，美俄存在分歧并非秘密，两国总统已就如何处理分歧进行交流。如果俄方对美国及盟友采取“侵略性行为”，美方将作出回应。“拜登总统已经用语言和行动表明，(美方回应)不是为了局势升级，并非谋求冲突，而是捍卫自身利益。”

按拉夫罗夫的说法，两国外交官将为俄美元首可能举行会晤做准备。不过，美国国务院发言人普赖斯通报美俄外长会情况时没有提及两国元首可能会晤。美国总统拜登4月13日同俄总统普京通话讨论美俄关系，其间提议与普京在第三国会晤、讨论双边关系。拜登本月7日说，期待不久与普京会晤。白宫同一天说，美俄之间既有分歧无须在两国元首会晤前解决。

尽管美方提议两国元首会晤，但近几个月以来美俄关系持续紧张，双方就乌克兰东部局势、网络安全、人权、美国总统选举受到干预等议题分歧明显，对抗加剧。

据新华社